

“花呗”套现的诱惑背后藏着天大陷阱

这条诈骗产业链,让全国3000多人上当

周黎

近日,绍兴越城公安分局召开新闻发布会,通报该局近期成功捣毁全国首个“花呗套现诈骗”产业链的情况。

随着电子支付的普及,一些网购平台提供各种消费信贷产品,消费者开通信贷功能后,可凭信用额度贷款用于网购。由此,网络上出现一些中介提供信用额度套现业务,依靠虚假交易或在网上购买电子票据,把消费者的信用额度转换为现金,并收取高额手续费。这样的灰色套现业务成为一些不法分子眼中的摇钱树。他们用较低的手续费吸引一些想套现的人加入QQ群或微信群,让其网购高价票,嫌疑人通过转卖这些电子票获利后,再将想套现的人拉黑。

2017年9月,越城警方在接到报警后,成立专案组,实现了从底层诈骗实施端到套现产品消化端的全产业链打击,在全国各地共捣毁窝点30多个,抓获犯罪嫌疑人40余名,涉案金额高达400余万元,被害人遍布全国各地,人数多达3000余人。



套现遭拉黑被骗5000元

2017年9月1日,越城警方接到陈先生报案称,他因急需用钱,打算利用支付宝花呗的信用额度非法套取现金,结果被骗5000元。

当年8月31日,陈先生加入一个花呗套现QQ群,群内自称花呗套现“客服”的人(犯罪嫌疑人沙某)称可以帮陈先生套现,但需收取5—10个点的手续费。陈先生同意后,“客服”引导陈先生在网上购买了数十张迪士尼电子票,收票邮箱按照“客服”要求填写了一个叫苏某(套现诈骗中介)的人的邮箱,支



嫌疑人用的电脑



诈骗团伙落网



嫌疑人落网



嫌疑人交代案情

付时选择花呗支付。陈先生完成交易后,要求“客服”将扣除手续费后剩下的5000元转账给自己,但“客服”称需要核对电子票真伪。10分钟后,陈先生再次催款时发现QQ已被“客服”拉黑。

牵出诈骗产业链

案发后,越城警方立即与阿里开展警企联动,通过陈先生提供的收票邮箱地址顺藤摸瓜,并于去年9月6日在天津将犯罪嫌疑人苏某抓获。

经审讯,苏某交代她是中介,在整个套现诈骗产业链中处于中间层。下游的诈骗嫌疑人会发布大量套现广告,当有“猎物”被吸引时,嫌疑人就会联系中介,由中介给嫌疑人一个正规的网购门票链接。嫌疑人诱使“猎物”使用花呗购票,并强调要将收票电子邮箱填写其指定的地址,嫌疑人把这种交易称为“黑名单”。当“猎物”用花呗完成购买,中介核实收到电子门票后,嫌疑人就会把“猎物”拉黑。中介再将骗来的电子票以票价8折至9折的价格批量卖给上游票务公司,从中赚取差价。

苏某称,她是全国最大的中介,手里掌握着数十个收票邮箱,并有自己的作业QQ群,群内成员大多是她的下家。每次,她验证票据后按对半开的比例给下家“分红”。

专案组从苏某作案的交易流水中,梳理出一条集诈骗、销赃于一体的花呗套现诈骗产业链。

循线追击勘破大案

针对这一情况,专案组循线追踪,发现遍布全国各地的被骗者多达3000余人,涉案金额达400余万元。

随即,专案组分成多个抓捕组赶赴四川成都、湖北武汉、江苏南京和浙江杭州、湖州等地实施抓捕。

去年9月21日,专案组在江苏抓获诈骗嫌疑人沙某。沙某交代,他是苏某的下家,具体实施诈骗,就是他与绍兴的陈先生私聊后,赢得陈先生的信任,诱使他购买电子票。沙某收到苏某的分红后,就将陈先生拉黑了。

而同样在江苏被抓获的嫌疑人彭某交代,由于相关部门对网络套现的监管较严,因此套现手续费会比较高。他只在网上发一些低价套现的广告,每天都会有不少人来询问。与他一起的6名初中同学,原先均在一家塑料厂打工,因为懂电子支付,他们就在自己的朋友圈里帮人做花呗套现,赚点手续费。但是在套现过程中彭某发现,实打实的套现不仅赚钱慢,风险还比

较高,很容易被发现并封号,网上有很多人都开始转行做“黑单”,只要把原先最后的回款操作省略,收益就很诱人。在利益驱使下,彭某和他的6名同学一起,开始了疯狂诈骗。

今年1月16日,专案组在福建厦门抓获处在套现产业链最顶端的销赃嫌疑人李某。李某有一家票务公司,平时就是收票、出票赚差价。正常从公司进来的单子每张只能赚2—3元,而“黑单”一张就能赚50元。李某明知所接“黑单”是违法的,但在利益驱动下仍铤而走险。

警方提醒:套现行为本身违法,千万不要走套现这条路,否则可能会偷鸡不成蚀把米。



嫌疑人落网

绍兴市丽水商会助推平安绍兴建设